
DebreozoB '900 17, 6vf. 146. szám. Kedd. május 29.

BEECOTI ÚJSÁG
ELŐFIZETÉSI ÁK:

Helyben : j Vidéken:
iílérre . 0 frt — kr, Félévre . 4 frt 60kr.

«gyedévre 1 frt 60 kr. ) Negyedévre 2 frt 25 kr.

SZERKESZTŐSÉ És KIADÓHIVATAL:Feleiül nerkentü éi laptule)Ionos :
___ _ .T ’Debreoeen, Főtér Biedemuum-pelota földaeint,
THAN GYULA. ~ I „ ndv«b&n utói.

Bünperek.
Úgy a fővárosi, mint a vidéki 

lapok hasábjai telve vannak szo­
morú, véres történetekkel. A tör­
vényszéki rovat minden lapban 
egyre nagyobb terjedelmet ölt. Gyil­
kolnak itt, gyilkolnak ott, gyilkol­
nak mindenütt.

Hát csakugyan ilyen szomorú 
áramlat uralná a világot s benne 
Magyarországon se lenne kivétel? 
Hát valóban olyan olcsó lenne az 
emberi élet Magyarországon, hogy 
kiki rögtön a maga vélt, vagy va­
lódi igazát késsel, fokossal keresi?

Á testvér, a szülő, a hitves, a 
gyermekgyilkosságok nálunk közön­
séges mindennapi történetek? Hi­
szen minden nap telve vannak a 
lapok az ilyen szomorú históriákkal.

Nem! Nem! Az uj bűnvádi el­
járás életbeléptetése keltette most 
hamarosan ezt a gonosz látszatot.

Mert ez a sötét kép Magyar- 
ország társadalmi életéről, közerköl­
cseiről, amely a törvényszéki tudó­
sításokból elibénk tárul, csak mes­
terkélt, csak látszat.

Az esküdszéki bíráskodás uj 
intézménye számára összegyűjtötték

a múlt esztendő végefelé a gyilkos­
sági pereket s azok elintézését az 
idénre hagyták.

Az uj büntető eljárás azonban 
nagyon is gyorsan működik. Az uj 
bűnesetek is hamar megérnek a tár­
gyalásra. A vizsgálati fogságnak 
most már határai vannak. A bűnö­
sök gyorsan kerülnek biráik elé.

Ezért torlódtak most össze a 
bünperek. Ezért látszik oly gazdag­
nak Magyarország bünkrónikája.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház tudvalevőleg most 

tartja pünkösdi vakáczióját. Ilyenkor csak 
formális üléseket szoktak tartani, abban az 
esetben, ha az elnöknél nagyon felgyűlnek 
a jelenteni való dolgok, vagy ha a minisz­
tériumokban időközben elkészült törvény­
javaslatokat akarják benyújtani, hogy a 
szünet végével rögtön hozzá lehessen fogni 
a tárgyalásukhoz. Az ilyen formális ülések 
tehát nem igen szoktak bővelkedni érdekes 
vagy pláne izgató eseményekben. Az elnök 
monoton hangon darálja le jelenteni valóit 
s azzal vége.

A mai azonban kivétel.
Perczel Dezső elnök miután bemu­

tatta a főrendiház átiratát, közben elfoga­
dott törvényjavaslatokról, a melyek immár 
szentesítés alá kerülnek, jelentette egyúttal,

hogy Molnár Jenő apát sürgős interpellá- 
cziót jelentett be a kultuszminiszterhez, a 
tudományos egyetemen előfordult botrányos 
keresztényellenes merénylet tárgyában. A 
bejelentés meglehetős mozgolódást keltett a 
jelenlevő honatyák között Pázmány Péter 
házában keresztényellenes merénylet ? Ez 
már még is nagy dolog.

De a kiváncsiaknak várniok kellett 
egy darabig. Előbb még Széli Kálmán mi­
niszterelnök állott fel és elmondván, két or­
szággyűlés kvótaküldöttsége között immár 
létrejővén a megállapodás, ezt a megálla­
podást törvényjavaslat alakjában ezennel 
benyújtja és kéri annak kinyomatását, szét­
osztását és előzetes tárgyalás végett a 
pénzügyi bizottsághoz való utasítását.

Az elnök ezt határozatilag ki is mondja. 
Az egész ház — a szélsőbal is — némán 
hallgatta.

Semmi jelét sem adta annak, hogy a 
régi tűzzel fogja megtámadni a felemelt 
kvótát. A o4‘4 százalékos kvótába ugylátszik 
már teljesen beletörődtek.

Aztán ismét felállt a miniszterelnök 
és elmondta, hogy milyen súlyt fektet arra, 
hogy a községekben a közigazgatás ügyeit 
szakképzett közegek intézzék. Annyira fon­
tosnak tartja ezt a kérdést, hogy nem akar 
addig várni, mig a közigazgatás reformjáról 
szóló javaslatok elkészülnek, hanem most 
törvényjavaslatot nyújt be, a községi köz- 
igazgatási tanfolyamok alakításáról.

Ezután Darányi Ignácz fóldmivelésügyi 
miniszter állott fel, hogy szintén két fontos 
törvényjavaslatot nyújtson be. Az egyik

A halálraítéltek.
Irta: Bakcsy Kornél.

Papp Béláról szándékozom írni, a kak- 
szentmártoni kis királyról, a hires megyei 
gavallérról, tartalékos huszárhadnagyról, ki 
orvul tört saját vérére. Elmondani egyel­
ni ást felőle, megtalálni lelki motívumai kö­
zött azt a rugót, mely lesújtó tette gyászos 
elkövetésére indíthatta s néhány szóval ki­
terjeszkedni a gyilkosságra és annak sze-

Tehetem, mert sajnos, földimnek kell 
őket mondanom, tehetem, mert ösmerem a 
személyeket, ösmerem az ottani viszonyo­
kat és végül tehetem, mert én is szatmári 
vagyok.

Kak szentmárt on a szőke Szamos mel­
lett terül el, éppen ott, hol nagyot kanya­
rodva törtetnek a hullámok fodrai a hét 
tornyu Szatmár felé. Kis falucska, alig ne­
hány száz házzal, de mind derék földmű­
velő magyar emberek lakják. A faluban

egy két birtokosnak van quasi-kastólya, a 
melyek ugyancsak afféle nemesi kúriák. 
Több a nyaraló, kiknek tulajdonosaik Szat­
már intelligencziájából kerülnek ki és a 
nyár folyamán nem egyszer csendül fel 
az árnyas fák aljából a pezsgő jókedv s 
trillázó ének.

Itt van Papp Bélának az uradalma, itt 
látta meg először a fényes napot, itt hang­
zott el az altató dal kicsiny bölcsője felett, 
itt élte le gyermekéveinek aranykorszakát, 
itt töltötte el házasságának boldog napjait 
és végül itt is végezte be szomorú pálya­
futását. Azok a százados vén diófák ott a 
kert végében, hej, de sokat tudnának me­
sélni, mennyi titkot rejthetnek magukban, 
talán azért is hajtják le oly mélyen lomb­
jaikat, mert szégyenük, hogy meghurczolták, 
a világ szájára dobták azt, kinek oly sokat 
virágoztak, avagy gazdájukat sajnálják?...

Néhány évvel ezelőtt történt. Magas, 
barna ifjú jött haza az ősi kúriára, karcsú 
derekára szinte odatapadt a csillogó huszár­

uniformis. A cselédek megbámulták az urfit, 
csak a tanyai juhász pödörte erősen tömött 
bajuszát, szeretett volna elébe menni, 
összeütni a bokáját, úgy ahogy régen tette 
volt ott katonáéknál, majd elszomorkodva, 
összehúzta bozontos szemöldökét s szói tanul 
kullogott vissza az akiok felé.

Az ifjú nem sokáig maradt a fényes 
mundérban, felcserélte azt a kényelmesebb 
smokkinggal. Mulatságokon, bálokon dédel­
gették, összejöveteleken, politikán vezérsze­
repet játszott. Per tu pajtása lett csakhamar 
a megye egész intelligencziája, hisz senki 
sem öltözött úgy a legutolsó divat szerint, 
mint ő, senkisem járt a hires megyebálokra 
olyan négy tüzes csikóval, egyik sem értett 
úgy a mulatóshoz, a kártyázáshoz, a va­
dászathoz.

Elegáns pazarlása és szenzácziós fel­
lépése által megyeszerte nagy hírességre 
tett szert. Tele marokkal szórta a pénzt, 
a merre megfordult és az urat adni =enki 
sem értette óbban az Istentől megáldott

Csanak János
nagyvadasi homoki fajborai.

Ezerjó, Rizling, Kövidinka. Előnyös árban kaphatók tizírtlag
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közérdekű, öntöző cj&tornák létesítéséről, a 
másik a gazdasági munkás betegsegélyző 
pénztár felállításáról szól.

Most következett csak Molnár János 
iuterpelláczója.

Az apát ur lassú méltósággal emelke­
dik föl helyéről. Végig simítja lilaszin sze­
géllyel díszített talárjának redőit. Egész- 
magatartásán meglátszik, hogy nagydologra 
készül. -

Egy latin ci'atummal kezdi, de oly 
halk hangon, hogy senki sem érti meg. A 
miniszterelnök kéri is, hogy mondja el még- 
egyszer, de tartja magát közmondáshoz, 
hogy a pap nem prédikál kétszer, hanem 
folytatván beszédét, mély fájdalommal kon­
statálja, hogy az egyetemet immár teljesen 
megfosztották katholikus jellegétől. Pedig 
katho ikus pénzből épült. Az uj épület 
emléktábláján már nyoma sincs a katholikus 
jellegnek.

Az apát ur tüzbe jön és beszélni kezd 
a szent korona jelentőségéről. Ez a szent­
korona, tetején a kereszttel, még mindig 
mutatja az országnak keresztény jellegét. 
Az egyetem lépcsőházának falain ott vannak 
a szentjelvénynek másai. És ezekről szent- 
ségtörő vakmerő kezek letörték a keresz­
ténység szimbólumát: a keresztet.

Nagy mozgás keletkezett erre a Ház 
minden oldalán.

A szónok ezután három egyetemi hall­
gató levelét olvassa föl. Kitűnik ezekből, 
hogy e tényleg igaz és szavakkal nem is 
minősíthető merényletet tegnap délelőtt 11 
órakor konstatálták. A levelek mindannyian 
a keresztény hallgatók nagy fölháborodását 
emlegetik, a nem keresztény hallgatókellen 
erélyes megtorlást követelvén. A szónok ma 
reggel személyesen győződött meg róla, 
hogy a hir szóról szóra igaz. Azt hiszi, 
hogy Magyarország 7,„-ed része fölháboro- 
dással fogadja a merényletet.

Molnár Jenő: Tiz tized része.
Molnár János: Tehát tíz tizedrésze. 

Hiszi is, hogy meg azok a nem keresztény I 
képviselők is felháborodnak ezen, a kik [

múltkor oly büszkén vallották magukat sza- 
badkőmiveseknek.

Interpelláczióját a közoktatásügyi és 
az igazságügyi miniszterekhez intézi. A ke­
reszténység és a magyar nemzeti öntudat 
ellen intézett ezen merénylet ügyében a 
magyar egyetemi ifjúság reputácziója ér­
dekében is szigorú vizsgálatot és meg­
torlást kér.

Elnök: A képviselő ur eredetileg csak 
a ku'tuszminiszterhez jelentett be interpel- 
lácziót! Kívánja tehát, hogy az interpelláczió 
az igazságügyminiszternek is kiadassák.

Molnár János: Igen, sőt a belügy­
miniszternek is.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülés véget ért. A képviselők izgatottan 
tárgyalták az esetet.

Adelegáczió.
— Távirati tudósítás. —

A magyar delegáczió a főrendiház 
üléstermében ma délelőtt ismét plenáris 
ülést tartott és mindenekelőtt folytatta a 
hadügyi költségvetés tárgyalását.

Negyed tizenegy lett, mire Szilágyi 
Dezső elnök megnyitotta az ülést.

A szombati ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után :

Münnich Aurél előterjesztette a had­
ügyi albizottság jelentését. A tételeket min­
den vita nélkül elfogadták.

Csupán az egyik tételnél tett Iloránszky 
Nándor rövid megjegyzéseket, kinek aztán 
Münnich Aurél előadó válaszolt, fejtegetvén, 
hogy a hadügyi kormányt nem jogosan ille­
tik folyton azzal a váddal, hogy sokat költ, 
mert más államok még többet költenek.

Következik azután az egyesült négy 
albizottság jelentése az okkupáit tartomá­
nyokban elhelyezett hadcsapatok dolgában, I 
melyet szintén Münnich Aurél előadó 
ismertetett.

Ernuszt Kelemen utal azokra a hí­
rekre, melyek Bosznia és Herczegovina dol­
gában a sajtó egy részében felmerültek. !

Érzi ugyan e kérdés kényes voltát, de nem 
kerülheti el, hogy felvilágosításokat ne kér­
jen a közös pénzügyminisztertől. Elsősorban 
is utal arra a hirre, hogy egy bosnyák kül­
döttség van Budapesten, a mely már napok 
óta azon van, hogy panaszait elmondhassa 
Kállaynak. A másik kérdés, melyre nézve 
felvilágosítást kór, az, hogy vájjon igaz-e, 
hogy a magyarok Boszniában nem részesül­
nek kellő támogatásban.

Kállay Benjamin mindjárt felel a hozzá 
intézett kérdésekre, ő is olvasott egyes 
ujságezikkeket és látta, hogy panaszok 
emeltetnek a boszniai kormányzat iránt. 
Bár meg van győződve az illető lapok jó­
hiszeműségéről, de konstatálnia kell, hogy 
a forrás, melyből híreiket merítették, nem 
egészen objektiv. A négyes albizottságban 
hozzá kérdések nem intéztetvón, ő ott nem 
nyilatkozott. Hálával veszi, hogy Ernuszt 
tisztában van a boszniai, kérdés kényes vol­
tával, de kijelenti, hogy a mi a közigazga­
tást illeti, abban semmi titok sincs. Előre 
bocsánatot kér, ha kissé hosszadalmas és 
talán unalmas lesz. (Halljuk! Halljuk!) Az 
egyik vád, hogy a bosznia kormány a ma­
gyar kereskedelmet nem védi meg, nem tá­
mogatja eléggé. Utal egy jelentésére, melyet 
a magyar statisztikai hivatal készített és a 
melyből kiderül, hogy Magyarország mindig 
többet vitt ki Boszniába és Herczegovinába, 
mint a mennyit hoztak onnan Magyar- 
országba.

Ezután Kállay ismertette a fővárosban 
időző bosnyák mohamedán küldöttség czól- 
ját, mely konfessionális jellegű s épen ezért 
ezen irányt az államhatalom nem engedheti 
lábra kapni. A küldöttség ilyen formán 
tehát nem is nyeri el az óhajtott királyi 
kihallgatást. Kállay eljárása helyességének 
beigazolására felemlítette különben azt is, 
hogy Boszniából egy másik, eile a küldöttség 
is érkezett a fővárosba, a mohamedánok 
törekvéseit ellensúlyozni.

Kállay jelentését a bizottság egyhan­
gúlag tudomásul vette és helybenhagyta.

Szatmárnak könnyű vérű czimborái közül. 
Ősi kúriájában egyik ünnepély és bachanália 
követte a másikat, ép úgy, mint egykor a 
vig kedelyü Józsa Gyuri kastélyában.

A kártyán, boron és czigányzenón kí­
vül nagy szeretettel viseltetett az asszonyok 
iránt is és nagy hóditó hírében állott paj­
tásai előtt. Egyszer aztán csapdába került. 
Ot hódította meg két bogárszemnek tüzes 
ragyogása, fogságba jutott, erős rabságba, 
a szerelemnek rózsás rabságába. Nem is ; 
hirt onnan megszabadulni.

De nagyot fordult a világ sorja. Ott 
iil most megtörve szűk czellája egyik sar­
kában, fejére kimondottak a kárhozatba 
vivő Ítéletet, homlokán ott virít Kain izzó ! 
bélyege. Mi lesz belőled Papp Béla? Mit 
tettél nyomorult, hova sülyedtól le a bűnnek 
örvényébe ? Ezzel, hát ezzel háláltad meg 
Istenednek az anyagi javakat, melyben ré­
szesített, igy köszönted meg a társadalom­
nak, amiért beczézgetett, ezzel fizetted meg 
annak a gyönge asszonynak, a te bájos fe­

leségednek azt a végtelen szerelmét, melyet 
irányodban érzett ?

Hiszen neved, társadalmi állásod, va- 
gyonod, mind egy egy égbekiáltó vád a 
megtorló igazság kezében; hiszen csalá­
dodra, gyermekedre, a te ártatlan kis gyer­
meked tejére a gyalázatnak bélyegét önke­
zeddel nyomtad reá. Hóhér voltál, a tenma­
gad hevületének hóhéra!

Mikor azok a bűnös gondolatok czi- 
káztak az agyadon, nem gondoltál erre Papp 
Béla ? \ agy azt hitted, hogy az ártatlan 
áldozat nem fog megtorlásért kiáltani fel az 
urnák zsámolyához ? Azt hitted, nem fog 
kiderülni gyalázatos tetted, vagy abban 
reménykedtél talán, hogy neved, állásod 
eltakarja, elfödi a véres gaztettet?

Hahaha! Csalódtál Papp Béla, csalód- 
tál erősen, keservesen. Utóiért az igazság 
sújtó keze, talán hamarább is , mint gon­
doltad. Es lesújtott kérlelhetetlenül, lehá­
mozta rólad a czifra burkolatot, csupaszon 
hagyta bűnös szivedet, hogy beláthasson

annak minden üregébe s kegyelem nélkül 
taszított le oda, ahova való vagy: a 
porba... *

Este van, borongós, sötét este. A 
sárga tarló felett zizegve lebben tova a 
hűvös őszi szellő, sehol egy tenyérnyi zöld 
hely a messze pusztaságban, amerre csak 
szem ellát, sehol egy ringó falevél, kopár, 
sima minden. A nagy némaságot csak egy 
vércse vijjogása zavarja meg, amint suhogó 
szárnyakkal széles Ívben csap le a mezei 
egérre, itt ott egy éjjeli bogár röpdes züm­
mögve s a távoli tanyáról hallszik olykor­
olykor a legelő ménes nyeritése, melyre 
hangos ugatással felelnek a terelő komon­
dorok.

Egyszerre kocsizörgós hallatszik, a 
lovak patái alatt tompán dübörög a kiszá­
radt föld, amint gyors ügetésben haladnak 
tova. Fekete körvonalaik erősen kiválnak a 
nagy szürkeségben, a kocsi két oldalán 
meggyujtott lámpa halavány fényt vett a 
poros útra. (Vége köv.)
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POLITIKAI HÍREK.
Goluchcwsski válasza a cseheknek. 

Goluchowszki külügyminiszter az osztrák 
delegáczió tegnapi (hétfői) nyilvános ülésén 
válaszolt azokra a megjegyzésekre, melyek­
kel működését bírálták. Válasza különösen 
a cseh szónokokkal foglalkozott, akik tud­
valevőleg keményen neki támadtak a kül­

ügyminiszter politikájának. Goluchowski ki­
mutatta, mennyire alaptalanok a csehek 
vádjai és mennyire tévesek a kombiná- 
czióik.

Az osztrák helyzet. A zavaros osztrák 
politikai helyzet eseménye az, hogy vasár­
nap a baloldal sokféle frakczióinak elnökei 
értekezletet tartottak. Az értekezleten — 
mint bécsi tudósítónk jelenti — resztvettek: 
Liechtenstein herczeg, Lueger, Gross, Per­
gelt, Funke, Stürgkh, Schwegel, Baemreiter 
es Kaiser képviselők.

Városi közgyűlés,
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen város törvényhatósági bi­
zottsága májusi rendes kögyülését tegnap 
kezdte meg a városháza nagytanácstermében.

A polgármesteri jelentés után a bel­
ügyminiszter ama leiratának tárgyalására 
került sor, a rnelylyel a közgyűlésnek egyik 
határozatát, a ref. leányiskolánál tett száz­
ezer forintos városi alapítvány kiadását nem 
hagyta jóvá. A közgyűlés úgy határozott, 
hogy az alapítványi összeg 6 százalékos 
kamatát fogja kiadni.

Verse ez amaz átiratára került ezután 
sor, a melyben a pálinknivás korlátozását 
ezélzó törvény meghozatalát kéri a képvi­

selőháztól. Debreczen a feliratot nemcsak 
pártolja, de sőt arra kéri a kormányt, hogy 
rendeleti intézkedéssel tegye lehetővé, hogy 
vasárnap a pálinkaüzletek bezárassanak.

A honvédségi Ludovica Akadémiában 
megüresedett alapítványi helyre ludányi 
Bay Kálmán, a főreáliskolai helyekre: Fe­
hér József és Vállyi Nagy Pál vétettek fel.

A megüresedett rendőrbiztosi állásra 
közfelkiáltással Bardócz Andrást válasz­
tották meg.

Nagy vita indult meg a város múlt 
évi zárszámadása felett, mig végeredmé­
nyében, úgy általánosságban, mint részle­
teiben elfogadták.

A közgyűlést ma folytatják.

VIDÉK.
Tréfából elvesztette a szemevilágát. 

Megdöbbentő szerencsétlenségről értesülünk 
H. Szoboszlóról, melynek áldozata egy ép, 
egészséges fiatal ember, kit éppen az idei 
sorozásén vettek be katonának, a huszárok 
közzé. A szerencsétlenség szereplői Tóth 
Kálmán fiatal szoboszlói gazdaember és 
Árva Sándor csősz. Tóth Kaim áh kinn dol­
gozott a mezőn többed magával, mikor va­
lahonnan odakerült Árva Sándor mezei 
csősz. A fiital ember beszélgetni kezdett 
Árva Sándorral, kinek a vállán ócska puska 
lógott.

— Sándor bácsi, minek jár evvel a 
rossz puskával, hiszen még a kalapomat 
sem tudná keresztül lőni.

A csőszben feltámadt a katonavirtus.
— Nem ? Tudod öcsém, hogy én ka­

tona voltam ?
— Nohát próbáljuk meg, — válaszolt 

Tóth Kálmán.
ív kalapot feltették egy rúdra. Tóth 

Kálmán pedig nem messze onnan, a földre 
kuporodott. Árva Sándornak azonban nem 
volt annyi esze, hogy figyelmeztette volna) 
hanem czólzott és lőtt.

A puska eldördült, de nem a kalapot 
fúrta keresztül, hanem Tóth Kálmán sze­
meit sértette meg. A bámuló nép orvosért 
szaladt, a ki úgy nyilatkozott, hogy a tréfa 
alighanem örök éjt borit Tóth Kálmán 
szemeire. Mert annyi eddig is bizonyos, 
hogy egyik szemevilágát már elvesztette.

Tűz Dorogon. Dorogi levelezőnk írja, 
hogy tegnap a városban tűz ütött ki, mely 
Vanczellák Tamás házát és melléképületeit 
hamvasztotta el és pedig a nagy szárazság 
közetkeztében oly gyorsan, hogy mire a 
tűzoltóság megérkezett, már akkora az 
épüle’ek elhamvadtak s a tűzoltók nyugod­

tan hazamehettek.
Az egri kereskedelmi bank csődje. Tu­

dósítónk távú ja: Babassay tömeggondnok a 
mai felszámolásnál végleg megállapította, 
hogy a csődbe jutott egri kereskedelmi bank 
passzívái 538 ezer forintra rúgnak, amivel 
szemben 150 ezer forintnyi akti /a áll.

Papp Béla kegyelmet kér,
— A halálraítélt kérelme a királyhoz. —

Bapp Bélát — Írja szatmári tu­
dósítónk — a börtön teljesen meg­
törte. Tegnap magához hivatta ügy­
védjét s megkérte, hogy nyújtson be 
nevében kegyelmet a királyhoz. A 
kegyelmi kérvény igy szól:

Cs. és kir. Apostoli Felség!
Kegyelmes uram!

Mély alázattal alantirott, a szat- 
már-németii kir. törvényszéknek, mint 
esküdtbiróságnak ez év május hónap 
23-án kihirdetett ítéletével gyilkosság 
büntette miatt halálbüntetéssel Buj­
tattam.

Az ítélő bíróság elnökének fel­
hívására ugyanakkor bejelentettem, 
hogy kegyelmet kérni nem kívánok.

E szándékomtól az időközben 
lefolyt két nap alatt elállottam.

Érzem, hogy szerencsétlen csa­
ládommal szemben reám hárul az 
utolsó szomorú kötelesség, hogy meg­
mentsem őket a szégyenek-szégyené- 
től — nőmet, úri családnak sarját attól, 
hogy nevemet viselni legyen kénytelen és 
egész életén át kisértse férjének, az 
akasztott embernek árnya; — ártatlan 
gyermekemet az iszonyattól, hogy apai 
örökségképen bitófa kötelét legyen kény­
telen magával hurczolni véges-végig, egy 
emberéleten át.

Töredelmesen bevallottam bűnö­
mé*, melyért tudom, hogy lakolnom 
kell, de Felséged irgalmat osztó szi­
véhez fordulok, tudva, hogy annak 
kegyelmében részesíti ma,d a szeren­
csétlen bűnöst is.

Mély hódolattal borulok tehát 
Felségednek lábaihoz, alázattal ese­
dezvén, hogy Felségednek kifogyha­
tatlan kegyelme változtassa át a halál- 
büntetést szabadságvesztés büntetéssé, 
nyissa meg előttem a megtérés és a 
megtisztulás útját s tegye nekem lehe­
tővé azt, hogy egy jövő életen át 
levezekeljem azt, amit magam, csa­
ládom és a társadalom ellen vé­
tettem

Felségednek mély hódolattal 
legalázatosabb szerencsét.]en szolgája

Papp Béli s. k.
A kegyelmi kérvényt a törvény­

szék terjeszti föl az iratokkal együtt 
a kúriához, ami az óriási jegyző­
könyv elkészülésekor 7—8 napon 
belül megtörténik. Az ítélet után, 
szerdán éjfélkor összeült bírói tanács­
ban, mely kegyelemre ajánlás tárgyá­
ban határozott, az ügyész fenturtotta a 
halálos ítéletet, a bíróság a kegyelemre 
való ajánlás mellett döntött.

Papp Béla felesége tudvalevőleg 
válókeresetet adott be férje ellen. E 
hó 19-én volt az első békéltetési tár­
gyalás, melyen Papp Béla nem jelent 
meg, mert a maga részéről nem akart 
az elválás ele akadályt gördíteni, 
azaz távollétével alávetette magát 
felesége keresetének. Tegnap el őttre 
volt kitűzve a pör tárgyalása, amelyre 
szintén nem jelent meg Kölcsey bíró­
nál Papp Béla.

Megfőzött kucséber.
— Esködtszéki tárgyalás. —

Eger, május 28.
Cserebogár Jóska jól ismert fólkezü 

kucsóber gyilkosai felett ültek törvényt ma 
az egri esküdtek.

A főtárgyalást Farkas Pál kir: ítélő­
táblái biró vezeti, a vádhatóságot Berkó 
Aladár kir. ügyész vezeti.

Popes János volt az igazi neve a 
meggyilkoltnak, de Cserebogár Jóskának 
ismerte őt mindenki. A félkezü kutcéber 
mikor már vagy ötezer forintot összegyűj­
tött, visszament a hazájába, a heves me­
gyei Pásztó községbe, hogy kipihenje az 
élet fáradalmait. Popes Pásztón Kohlmacn 
István képfestőnél lakott, kinek később 
eladta birtokát. Kohlmann 1100 forinttal 
adósa maradt.

Popes ezt a követelését az eladott 
birtokra betáblázta és úgy egyezett meg 
Kohlmannal, hogy a tartozás fejében élet­
fogytig ellátást kap tőle.

November havábán eltűnt Pásztóról 
Popes János. Eleinte senki sem törődött el­
tűnésével, de nem sokára érdeklődni kezd­
tek utána ismerősei, a kik Kohlmanotól 
megtudták, “hogy Popes távozásakor azt 
mondta, hogy lakadalomba megy, de hogy
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hova, azt nem mondta meg. A hatóság az 
eltűnt ember ideiglenes gondnokává Bertl 
Andor pásztói gyógyszerészt nevezte ki, a 
ki nagy lelkiismeretességgel teljesítette 
gondnoki tisztét. Egy napon bement Hat­
vanra és felkereste a telekkönyvi hivatalt, 
a hol nagy meglepetésére azt látta, hogy 
az ezerszázforintos zálogjog törölve van a 
telekkönyvi feljegyzésből. Tovább keresett, 
kutatott, elkérte az eredeti okiratot, mely­
nek alapján a törlés történt és arra a meg­
lepő felfedezésre jutott, hogy ezek az ere­
deti okiratok egytől-egyig hamisítva van­
nak. Hazatérve, felfedezését elmondta a 
rendőrségnek.

A gyanú Kohlmannék ellen irányult s 
a rendőrség néhány heti nyomozás után ki­
derítette a valóságot. Kohlmann leánya, a 
18 éves Tercsi s ennek vőlegénye, ifjabb 
Gottlieb Lajos gyilkolták meg Popes Jánost. 
Letartóztatták az egész családot.

A gyilkosság Gottliebb vallomása sze­
rint úgy történt: A múlt év szeptember 
17-én, midőn Kohlmann István és neje vi­
déken vásáron voltak, meglátogatta kedve­
sét és megállapodtak abban, hogy Popest 
belelökik a kékfestő fészer alatt levő, mint­
egy négy méter mély s egy méter átmérőjű 
festőkádba s megállapították a részlete­
ket is.

Kohlmann Tercsi megfogott az udva­
ron két kacsát, azokat bedobta a festőkutba 
s átüzentetett a 13 éves Ilona nővérével 
Popes Jánosnak, hogy két kacsája bele­
esett a kútba. Ez alatt Gottlieb Lajos ked­
vesével együtt beosont a fészerbe, ott Gott­
lieb elbújt, a leány pedig nézte Popest, 
hogy hasal a földre s huzza ki félkézzel az 
egyik kacsát a kntból.

Midőn a másik kacsa után is benyúlt 
a kútba, előugrott Gottlieb Lajos a gya­
nútlanul fekvő ember két lábát megragadta 
s betaszitotta a kútba. Kohlmann Tercsi pe­
dig leeresztette a kút szájára a csigán s 
kötélen járó nehéz vasfedőt. Ezután Gott­
liebb hazament a szüleihez vacsorálni.

E közben megérkezett Kohl man Ist­
ván és neje a vásárról. Vacsora után Gott­
lieb is visszatért hozzájuk, ott elmondta 
Kohlmannak, hogy miként bánt el ő Pop es­
sél. Mire Kohlmann István és neje Gottlieb 
Lajossal nyomban kifosztották Popes szo­
báját és mindent elhurczoltak onnan.

Szegény Popest három napig hagyták 
a festókvizes mély kutban. Harmadnapon, 
— Kohlmann István vallja — feljött a holt­
test a viz tetejére. Ekkor Gottliebb Lajos­
sal együtt darabokra vagdosták a már puf- 
fadt holttetemet s egy nagy katlanban maró­
lúgban megfőzték úgy, hogy a csontok ko- 
csonyaszerü péppé váltak s a pépet éjnek 
idején Kohlmann kiöntötte a háza végében 
tolyó malompatakba, mely szépen elvitte 
1 opes János maradványait úgy, hogy nyoma 
sem maradt.

A tárgyalás hallgatósága borzalommal j 
hallja a szörnyű részleteket.

A tárgyalás tovább folyik.

KARCZOLATOK.
A Ludovika üres. Azt mondják rosz- 

indulatulag, hogy azért üres, mert nem megy 
e pályára a magyar ifjúság, mert megcsap­
pant az ősi — erény

Meg ám, az ősi — vagyon.

A berlini közúti vasútnál a kocsisok 
sztrájkolnak.

Nálunk aféle baj nem eshetik. Ha a 
mi lóvasutunknál sztrájkolok vannak, azok 
legfelebb a — lovak.

A Dreyfuspör megújításáról írnak a 
lapok.

Ahál.... közeledik az — uborka- 
szezon. ...

A bankkormányzó Debreczenbeu járt. 
A debreczeni polgárok fel is vetették egy­
más közt a kérdést:

— Vájjon Pilinszky bankkormányzó 
debreczeni látogatása az önálló magyar 
bankot jelenti-e, vagy csak az önálló ma­
gyar bankettet ?

ÚJDONSÁGOK.

* Hortobágyi versenyek, a
Hortobágyon f. év junius hó 10-én, 
vasárnap, a gazdasági egyesület által 
rendezendő úri kettős és egyes fogat 
versenyben résztvenni kívánó fogat­
tulajdonos urak felkéretnek, hogy 
neveiket junius hó 7-ig az egyesület 
ügyvezető titkáránál (Városház I ső 
emelet 14, szám) bejelenteni szíves­
kedjenek. A nevezésnél megjelölendő 
a fogatot hajtó karszalagjának színe 

— Az egyesület titkársága.
* Eljegyzés. Debreczeni Lajos helybeli 

kereskedő tegnap tartotta eljegyzését De­
recskén Hotter Lajos kereskedő kedves le­
ányával Irmával. Az eljegyzéshez a jóbará­
tok szerencsekivánatai fűződnek.

* Meglopott ügynök. Braun Adolf ügy­
nök az Erzsébet utón Spitzer Dávidnál fo­
gadott ki lakast, hol a mintául magával 
hozott képet hagyta, ő maga pedig eltávo­
zott a közeli kávéházba. Az alatt, mig 
Braun távol volt, Spitzernél egy magas, 
barna s magát Davidovics Henriknek nevező 
egyén jelent meg s egy írást mutatott fel 
Spitzernek, melyben Braun őt megbízza, 
hogy a képet Spitzet tői átveheti. Spitzer 
gyanútlanul adta ki, csak akkor hüledezett, 
mikor Braun hazajött és elmondta neki, ki 
az egészről njit sem tudott. Jelentést tet­
tek a rendőrségnél és kérik a magas, barna 
Davidovics Henrik országos köröztetését.

* Az adózók érdekében! Az
1900. évre előirányzott III. osztályú 
kereseti adólajatromok 1900. évi má­
jus hó 29-étől junius 5-ig bezárólag 
a városi adókivető hivatalban köz­
szemlére kitétettek, saját érdekökben 
figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a 
lajstromokat megtekinteni el ne mu 
lasszák. Egyidejűleg értesítettnek ér­

Bámulatos

dekeitek, hogy a jelzett III. osztályú 
kereseti adótárgyalások sorrendje ez 
utón közölve lesz. — A városi adó- 
ügyosztály.

* Halálozás. Veress Károly m. kir. 
pénzügyi számtiszt, életének 24-ik évében 
hosszas szenvedés után meghalt. Temetése 
29-én, kedden d. u. 3 órakor lesz a 
Csokonai-utcza 4. sz. háztól s a nagy­
templomban tartandó rövid ima után a 
Hatvan-utczai sirkertben helyezik örök 
nyugalomra.

* Ferbli adósság — nem adósság. A 
Kúria érdekes határozatot hozott a napok­
ban, kimondván, hogy aki ferbli játékból 
származó veszteségét váltóval egyenlítette 
ki, nem köteles kifizetni a váltót. A tör­
vényszék s a tábla sommás végzéssel köte­
lezte az adóst, hogy három nap alatt fizesse 
ki váltótartozását. Ez rém fizetett, hanem 
felvitte a Kúriára a port s a Kúria váltó­
tanácsa kimondta, hogy ha alperes meges­
küszik arra, hogy a kereseti váltót amaz 
összeg fejében adta felperesnek, amely ösz- 
szeget az tőle ferblin nyert el, akkor alpe­
resnek nem kell fizetnie. A vesztes letette 
az esküt s a nyerő — elveszítette, amit 
nyert.

* Nadrágszijért fogház. A múlt év ok 
tóber hó egyik napján Jakab Bélának nad- 
rágszijra lett volna szüksége, de mivel 
pénze nem volt, lopáshoz folyamodott. Ki­
ment a vasúthoz és az államva-utak teher- 
áru raktárából egy kofferről a szíjat le­
vágta és vele elillanni akart. Azonban 
rajtacsipték és elfogták. Most vonta ez írt 
felelősségre őt a bíróság, a hol tettét be­
ismerte s a btk. 333. §-ába ütköző, 334.
§ szerint minősülő lopás vétségében bűnös­
nek mondatott ki és a 92. § alapján 5 napi 
fogházra ítéltetett, a melyben a terhelt meg­
nyugodott.

* Juhász és biciklista. Vasár­
nap délután csaknem az egész Deb 
reczen közönségét a Péterfia utczán 
viszi el az útja. Erre van Debreczen- 
nek az egyetlen kirándulóhelye: a 
nagyerdő. Sürii emberáradat hullám­
zik az erdő felé vezető utón, vidá­
man, nevetgélve igyekeznek ki a 
zöldbe. A nevetgélésbe belevegyül a 
túlzsúfolt kisvonat hangos csengetése, 
kocsik és fogatok zörgése, no meg 
az elmaradhatatlan biciklisek ideg­
izgató csengetése, kik sűrűn követik 
egymást az élénk forgalmú utczán. 
Ebben a nagy emberáradatban a 
szekéruton egykedvűen haladt egy 
juhász. Szájában, a fogai között egy 
makra pipát szorongatott, a válláról 
hosszú karikás lógott le. Nem törődve 
az élénk utcza látványosságával, gon­
dolataiban elmerülve ballagott. Útjá­
ban többször hallott csengetést s 
mindannyiszor visszanézett, de mert a 
csengetés a kisvonatról származott, 
hát ügyet sen vetett rá. így esett 
meg aztán, hogy egy biciklista hasz­
talan csengetett, a juhász nem tért 
ki. Az összeütközés megtörtént. A 
juhász elesett a biciklista pedig ke-
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1900 május 29. Dbbreczeni Újság 5

resztül repült rajta. Ami ezután tör­
tént, az kaczagtató látvány volt, mert 
a juhász nem vette tréfára a dolgot, 
de elővette a karikást s az óriási 
közönség hahotája közben a biciklis­
nek támadt, aki iszonyú erőlködés 
közben igyekezett a juhásztól karikás­
távolon kívül helyezni magát, ami 
egy pár ütleg után sikerült is neki.

* Tűzijáték a Nagyerdőn. —
Leidenfrost Gy. pirotechnikus hétfőn, 
azaz pünkösd másodnapján este nagy 
tűzijátékot rendez a nagyerdőn. A 
tűzijátéknak gyönyörködtető számai 
lesznek s az egyes látványosságok 
közt a katonazenekar játszik.

* A halál virága. Novellairó igen meg­
ható történetet tudna faragni abból a ren­
dőri hírből, mely Dudig Juliska 16 éves 
orosházai leányka öngyilkosságát jelenti. A 
fiatal leány, Írja levelezőnk, dinnyét kapált 
a határban s egy barátnőjével éppen haza­
felé tartott, mikor zápor szakadt a nya­
kukba. Bemenekűltek a temető csőszházába. 
Kijövet egy szép virágos sir mellett veze­
tett el utjok ;s a leány vágyakozó szemek­
kel nézte.

— Én tépek abból a szép nefelejtsből.
— Vigyázz, ez a halál virága, — 

óvta a másik, de azért téptek egy nefe- 
lejtset.

A csősz nem vette tréfára a dolgot, 
bekísérte a leányokat a plébániára. A plé­
bános szelíden megfedte őket, hogy a sírok 
ékességét rontják s az egyik leány, aki 
katholikus fvolt, bocsánatot is kórt lelki- 
pásztorától. A luteránus vallásu Dudig Ju­
liska azonban nem szólt egy szót sem, da- 
czotan hazament és — mérget ivott. Nem­
sokára meghalt, keblén a temető nefelejtsó- 
vel. A sir virága a sírba vitte...

* Férje után a halálba. Még
egy hét előtt adtunk hirt arról, hogy 
a Homokkert egyik lakója: Rácz 
László hirtelen meghalt. Azóta el­
felejtette a világ; egyedül hűséges 
hitestársa nem bírta elfelejteni. Napo­
kon keresztül mind jobban érezte 
el hagy at ott ságát s busán járt-kelt a 
házban. A szíve fájt hűséges hites­
társa után az asszonynak s tegnap 
nehéz szenvedéseitől, éppen olyan 
hirtelen, mint az urát, megváltotta a 
halál. A kamrába akart bemenni és 
egyszerre hirtelen élt rült a földön. 
Egy Tóthné nevű asszony, aki ren­
desen bejáratos volt hozzájuk, találta 
meg. Arczra borulva feküdt Rácz 
Lászlónó a kamara ajtajánál, ő érte­
sítette az esetről hozzátartozóit s 
jelentette, hogy az asztalon valami 
sárga port látott. Azt hitték, hogy 
talán az ura elvesztésén kesergő 
asszony maga nyúlt valami halált 
hozó szer után; tegnap azonban ki­
derült, hogy ez a gyanú teljesen 
alaptalan Volt. A kórházba kiszállított 
hullát felbonczolták s konstatálták, 
hogy Rácz íjászióné Cserei Juliánná 
szivszélhűdésben halt el. Hetven évet 
élt. Temetését kedden, 29-én d. u.

3 órakor tartják meg a Homokkert 
II. járás, 131. sz. házától, ahonnan 
rövid ima után a Czegléd-utczai te­
metőben örök nyugalomra leteszik. — 
Temetését Bankó temetk. intézete 
rendezi.

* A Csokonal-kőr felolvasó ülése. — 
Nagyszámú díszes közönség gyűlt egybe 
vasárnap délelőtt a Zenede dísztermében, 
hol a Csokonai kör tartotta meg utólsó 
ülését, mely méltó befejezése volt a kör 
félévi buzgó működésének. A felolvasó ülés 
a városi dalárda éneklésével vette kezdetét, 
mely Mácsay Sándor karnagy biztos veze­
tése mellett Petőfi Sándor „Falu végén 
kurta korcsma...“ czimü megzenésített 
költeményét énekelte el, a náluk már meg­
szokott preczizitással. A dalárda éneke 
után a kör hírneves vendége Torday Grail 
Erzsi úrnő jelent meg a felolvasó asztalnál 
s tartott szabad előadást a szabadság dal­
nokának Petőfi Sándornak életéről és köl­
tészetéről, közben mintegy magyarázatul, 
elszavalva a költő több gyönyörű költemé­
nyét. Az értékes és tartalmas előadás tel­
jesen lebilincsilte a hallgatókat s szűnni 
nem akaró tapsvihar jutalmazta a jeles 
művésznőt igazán élvezetes előadásáért. 
Utolsó számát a műsornak Nagy Dezső je- 
jes fiatal czimbalommüvészünk bravourös 
játéka képezte, ki előbb egy operarészletet, 
majd a közönség kívánatéra nehány szép 
magyar dalt játszott általános tetszés mel­
lett. A szép ünnepély kevéssel 1 óra előtt 
ért véget.

* A kis leány meghalt, az
anya haldoklik, a városon kivül a ha­
lápi erdő alatt lakik Beregszászi János 
vadházasságbau Tőkés Erzsébettel. Egy 
kis leányuk volt, Julcsa, abban találták 
minden örömüket és boldogságukat. Teg­
nap eddig ismeretlen okból beteg lett az 
anya s a kis leány is. Halálsápadtan vo- 
naglott mind a kettő. Beregszászi meg­
ijedt, egy szekéré helyezte az anyát és 
leányát s behozta őket Debreczenbe. — 
Mire beért velük, a kis leány már halott 
volt. A kis halottat s beteg feleségét be­
vitte a közkórházba, ahol a gyermekholt­
testét felbonczolják, hogy a halál okát 
megállapíthassák. Beregszászi János bána­
tát növeli, hogy a felesége is nagyon 
rosszul van s életben maradásához nem 
fűznek reményt az orvosok.

Japán kivégzések. A japáni kormány 
azon fáradozik, hogy a mikádó országában 
újfajta kivégzést honosítson meg. Ez a két­
ségkívül mondern kivégzés abból áll, hogy 
a halálraítéltet egy szűk szobácskába zár­
ják, a melyből egy légszivattyú minden le­
vegőt kiszív. A szoba falán egy kis ablak 
van, a melyen át a hóhér figyelemmel ki­
sérheti az elítéltet. A szobácskából egy 
perez és negyven másodpercz alatt fogy ki 
a levegő. Kísérleteket tettek egy nsgy ber- 
náthegyik kutyával, a mely minden látható 
szenvedés nélkül másfél perez alatt mult 
ki. Igaz, hogy ez a metódus nem szárma­
zik valami előkelő helyről, a mennyiben a 
marseillesi sintér használta először kóbor 
kutyák megölésére, de mindenesetre ke­

vésbé kegyetlen, mint bármelyik eddigi 
módszer.

* Udvarkert megnyitás. Az
Angol királynő szálloda udvarkertjé­
nek ünnepélyes megnyitását ma este 
tartják meg. A megnyitáson a Magyari 
Testvérek zenekara játszik.

* Dr. Széli Kálmán orvos tudatja, 
hogy lakását május hó 1-jétől József királyi 
herczeg-utcza 35-ik szám alá helyezte át.

TÁVIRATOK.

A szab. kir. városok kongresszusa.
Gv/ör, május 28. A szabad királyi 

városok koneresszusa ma tartotta meg 
ünnepélyes megnyitó ülését, melyen 
Zechmeister, győri polgármes er elnö­
költ. A kongresszus legelső sorban 
táviratilag üdvözölte Széli Kálmár 
miniszterelnököt, azután megkezdődött 
a tárgysorozat pontjainak részletes 
megvitatása.

Czimercsonkitás az egyetemen-
Budapest, május 28. A képviselő­

ház mai üléséről szóló tudósításunk­
ban már jeleztük, hagy Molnár János 
apát, néppárti képviselő felhívta a 
kormány figyelmét azon czimer cson­
kításokra, melyeket az egyetem épü­
letében ismeretlen tetteeek elkövettek 
és sürgős vizsgálatot kért ez ügyben. 
Wlassics Gyula kultuszminiszter ez in- 
ferpelláczió következtében mindjárt az 
ülés végeztével személyesen szerzett 
meggyőződést az ügy mibenlétéről s 
felháborodva konstatálja, hogy a ter­
mekben és folyosókon díszítésül hasz­
nált magyar koronákról a kereszt 
mindenütt le van tördelve. A minisz­
ter a legszigorúbb vizsgálatot rendelte 
el a merénylők kézrekeritésére s egy­
ben intézkedett, hogy a megcsonkított 
czimereket azonnal kijavítsák, annyi­
val is inkább, mivel holnap a király 
megfogja látogatni az egyetemet.

Jókaiék Fárisban.
Paris, május 28. Jókai Mór és 

neje ma reggel Párisba érkeztek a 
világkiállítás megtekintésére. A vasút­
nál a Páriában élő magyar művészek 
és irók testületileg üdvözölték az ősz 
költőt és ifjú feleségét.

Végzetes lakodalom.
Budapest, május 28. Lakodalom volt 

tegnap este a nádor utcza 50. számú ház­
ban. Ugyanabban a házban lakik Ruszina 
János napszámos is családjával s ő is hiva­
talos volt a menyegzői mulatságon. S mig 
a férj és feleség vidáman ürítették ki az uj 
pár egészségére a pálinkás poharakat, gyer­
mekeiket odahaza tartották a bezárt szobá­
ban. A gyermekek játszottak. Hogyan, ho­
gyan nem, gyufa került a kezükbe, vidáman 
gyújtogatták Egyszerre aztán tüzet fogott 
a kétéves Ruszina Anna ruhája. — Ég az 
Anna! — kiáltotta az egyik gyerek s a tu-
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datlan apróságok gyönyörködve nézték, mint 
harapóznak el a lángok a kis Anna szok­
nyáján. De a mikor a kicsi kétségbeesett 
sivalkodásbán tölt ki, sírni kezdtek ők is. 
S mire a nagy rivásra figyelmessé lett 
szomszédok az ajtót kinyitották, Anna ki­
csiny teste mar tele volt égési sebekkel. 
Haldoklóit, mikor a mentők a Rókusba vit­
ték. Végzetes lakodalom volt ez. Babonás 
emberek nem sok boldogságot jósolnak az 
uj párnak. Mert másik szerencsétlenség is 
történt e lakodalom alkalmából. Ott volt a 
mulató vendégek között Kraszovicz János 
31 éves napszámos is. Sokat ivott s úgy 10 
óra tajban szükségét latta annak, hogy 
kimenjen kissé az udvara szellőzni. Botor­
kálva ment végig a sötét udvaron. Szédülni 
kezdett, nem látta, mi vaa a lába alatt és 
neki ment a pincze nyitott ajtajának. A 
szerencsétlen ember lezuhant a mély pin- 
czébe. Súlyos zuzódásaival őt is a Rókusba 
vitték.

Transvaal
London, május 28. Roberts lord 

jelenti Junclionból tegnapi kelettel : 
Ma reggel átkeltünk a Vál folyón és j 
a folyó északi partján táboroztuk. | 
Három emberünk megsebesült és egy ; 
eltűnt. Baden-Bonvetl tábornok azt 
jelenti, hogy Buluwayo és Mafeking 
között helyreállították a vasutat és 
hogy élelmiszerek érkeztek.

London, május 28. A „Daily Te­
legraph“ állítólag megtizható forrás­
ból arról értesül, hogy Transvaal kor­
mánya ólén Krüger elnökkel hajlandó 
a feltétlen meghódolásra s ilyen for­
mán a háború befejezése minden pil­
lanatban várható.

a személyazonosságot megállapítani, 
24 esesben azonban a holttesteket, 
mint ismeretlen halottakat temették 
el. Ezeknek a fényképét a nyilván­
tartó hivatal őrzi a Zrinyi-utczai 
rendőrségi palotában.

Tizenkét újabb összeférhetlenség.

Budapest, május 28. Az össze­
férhetetlenségi bejelentések még egyre 
tartanak.

A nagy rekordjáról ismeretes 
Kugler Gyula ma Berzeviczy Albert 
összeférhetetlenségi esetét jelentette 
be, mivel igazgatósági tagja a Riegl er 
József Ede-féle papírgyárnak, mely 
az állammal szoros összeköttetésben 
áll. AViener Samu a következő össze- 
férhetlenségi eseteket jelentette be: 
Frey Ferenc?, esztergomi vasút ig. 
tagja. Andrássy Gyula, az első magy. 
általános bizt. vál. tagja. Batthányi 
Lajos gróf a sas vári elektromos őrlető 
vállalat elnöke. Bér eh told Arthur gróf 
lónyavölgyi vasút r-t elnöke. Kern­
igerer Ernő kidegkut-tamási vasút 
ig. elnöke. Karácsonyi Jenő több vas­
útnak igazgatótagja. Károlyi István 
gróf' nagy károly- somkúH vasút el­
nöke. Erdődy Gyula gróf Szombat­
hely és pinkafői vasút. Feilitsh Arthur 
Marosvásárhely- szászrógeni vasút ig. 
tagja. Ferlitska Kálmán a nyíregy­
házai vasút ig. tagja.

Miért lett öngyilkos?
Budapest, május 28. A Füzér- és 

Kolozsvári utczák sarkán, közel a 
vasúti sínekhez, a rendőri őrjárat 
tegnap egy fiatal embert talált halva 
Fején mély seb tátongott, körülötte 

vértocsa, kezeben pedig revolver 
volt. Személyazonosságát nem tudták 
megállapítani, mert semmi olyast nem 
találtak zsebeiben, amiről kilétére 
következtetni lehetne. Csupán egy 
zsebkendő és egy papirszelet volt 
nála. A zsebkendő szélébe „Sándor“ 
név volt hímezve, a papirszeletre 
pedig a következő egy sor volt Írva: 
Miért lettem öngyilkos, magam sem 
tudom?! A halott 20—22 év körüli 
egyén, az intelligensebb osztályhoz 
látszik tartozni. Középtermetű, tojás- 
dad arczu, haja világosbarna, szemei 
sárgásszürkék, bajusza pelyhedző.

Huszonnégy ismeretlen halott.

Budapest, május 28. A rendőrség 
az utóbbi időben 53 oly holttestet 
fenyképeztetett le, akiknek személy- 
azonosságát meg kellett állapítani. 
Az illetők neszben öngyilkosok vol­
tak, részben plédig balesetnek áldo­
zatai. Huszonkilencz esetben sikerült

Franczia dolgok.
Vertus, május 27. Leon Bourgeois egy 

banketten beszédet mondott, a melyben azt 
hangoztatta, hogy nem kell mindig a hazát 
emlegetni, hogy az ember jó hazafi legyen. 
A naczionalizmus ellenében olyan nemzeti 
pártot kell szervezni, a mely újra felveszi 
a nemzeti védelmet és tágítja a köztársa­
ság határait. A naczionalisták egyebet se 
tesznek, csak kihívják a külföldet és gyön­
gítik a hazát. Mongeot azt mondotta a ban­
ketten, hogy Waldeck-Rousseau soha sem 
fog megváltozni, hanem mindvégig meg­
védi a köztársaságot.

A helga választások.
Brüsszel, május 27. (este 11 óra 45 

perczeket). A belügyminisztérium hoz érke­
zett jelentések szerint a mai képviselő vá­
lasztások tiz szavazatnyi többséget biztosí­
tottak a kormánynak.

A salzburgi herczegérsek esküje.

Becs, május 28. Katschenthaler salz­
burgi herczegérsek ma tette le az esküt a 
pápai nunczius kezébe.

sági tárgyaláson történt, hogy mikor az 
elnöklő Joanovits Demeter Ítélőtáblái biró a 
tárgyalás elején meg akart győződni arról, 
vájjon a beidézett esküdtek közül kik je­
lentek meg, az egyik esküdt a szokásos 
Jelen! helyett azt felelte :

— Hier!
Joanovits Demeter táblai biró rögtön 

erélyesen rendreutasitotía az illető esküdtet, 
kinek bizonyára mindenkorra elvette a ked 
vét az efféle tréfáktól.

Görgey Arthur osztrák vendégei. Gör­
gey Arthur, a negyven nyolezas hadsereg 
hires fővezére csendes visszavonultságban 
él Visegrádon családja körében. Csak nagy­
ritkán mozdul ki virágos kertjéből és láto­
gatásokat sem igen fogad. Ma mégis bárom 
vendége volt az öreg urnák: három osztrák 
delegátus, akik Velter von der Lidié gróf­
nak, az osztrák delegáczió korelnökének 
vezetése alatt rándultak át Budapestről 
régi barátjuknak a látogatására. Görgey 
Arthur meghívta ebédre a vendégeit és a 
négy aggastyán késő délutánig beszélgetett- 
el poharozás közben a régi időkről. A há 

: rom osztrák, a bécsi hajóval tért vissza este 
Budapestre, hogy az osztrák delegáczió 
holnapi ülésén rósztvegyen.

A pápa végrendelete. Kevés pápa élő 
aki oly gonddal figyelte volna meg a nagy­
világ társadalmi alakulásait, mint XIII. Leo.
A munkáskérdéstől a hatalmi kérdésekig 
majd minden társadalom tudományi tant és 
társadalomátalakitó mozgalmat végig tanul­
mányozott és ritka körültekintéssel irta meg 
róluk alkotott kritikáját. Az enciklikák, 
amelyekben e kritikák megjelentek, egész 
kis könyvtárt tesznek ki. Legnevezetesebb­
jeiket most, a jubiláns év gyümölcseként 
összegyűjti a papa, revideálja és végrende­
letként hagyja utódaira és az egyházra. Az 
előszóban, amelyet a nagy műhöz készít, 
követendő zsinórmértékül állítja az enczik- 
likákban kifejtett útmutatásait. Ez a maga 
nemében páratlan politikai végrendelet a 
jubilaris év végén jelenik meg.

VEGYES.

A „Hier“ az esküdtbiróságná!. Temes- 
várott szombaton a ligeti méregkeverő 
asszony bűnügyében megtartott esküdtbiró-

Agyonvert korcsmáros.
— Saját tudósítónktól. —

Baltán — mint levelezőnk Írja — 
véres gyilkossági eset történt szombat éjjel. 
Néhány duhaj legény megtámadta Mihelyes 
József korcsmárost és agyonverte. Az eset 
részletei a következők: Csihak Sándor, 
Vetró Imre és még néhány legény pajtásuk 
együtt dolgoztak a múlt héten nap­
számban.

Szombat este, hogy kikapták a heti 
bért, a legények a csárdába mentek mu­
latni. Éjfel fele a legenyek között cziva- 
kodas tört ki. A korcsmáros, látván, hogy 
ennek nem jó vége lesz, felszólította a 
legényeket a távozásra és kérte tőlük az 
elfogyasztott ital árát is. A legényeket a 
korcsmáros felszólítása dühbe hozta, külö­
nösen Csihákot és Vetrót, akik »Ar régeb­
ben adósai voltak Mihelyesnek.

A korcsmáros erélyes felszólítására a 
legények — mint egy adott jelre — felug- 
raltak az asztaltól, a korcsmahelyisóg két
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tijár óját elállották s azután székeket kapva 
neki rohantak a korcsmárosnak. Ez szintén 
székkel védekezve, e közben leütötte vélet­
lenül a lámpát.

A sötétséget a legények arra használ­
ták fel, hogy a korcsmárost leteperték a 
földre, s addig verték a székekkel, mig 
meghalt. A gyilkos legények a tett elköve­
tése után elmenekültek, de a csendőrség, 
melyet még azon éjjel értesítettek az eset­
ről, tegnap valamennyit elfogta és bekísér­
ték a bírósághoz.

MULATTATÓ.
Különbség.

— Mi a különbség a hintó és a han- 
gyaboly között?

— Tessék egymásután mindakettőbe 
beleülni, azután majd megtudja bárki is a 
különbséget.

Nem használ.
— A kritikusok az égbe emelik Y 

énekesnőt.
— És mégsem tudnak belőle csillagot 

csinálni.
Föakadály.

Borbély: A fiamat is a mesterségemre 
akartam taniíani, de nem lehet.

Vendég : Miért nem ?
Borbély: Dadog az istenadta.

Iskolában.
Tanító : Gyerekek! Budapest, Kecske­

mét, Pozsony és Pápa városok.
Jóska: Kérem tanító ur, Pápa nem 

város.
Tanító : Hát mi ?
Jóska: Tisztelendő ur!

Önbizalom.
Adolár: Miért nem akar megcsókolni,

édes?
Szondiké: Oh, kérem, sohasem csó­

koltam férfit!
Adolár: Hiszen én sem! Azért hát 

bátran csókolózzunk!

CSARNOK.
Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —
Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (71) !
Bárdi Benő megörült, hogy Bátori J 

Ferencz minden szabadkozás nélkül késznek 
nyilatkozott kívánsága teljesítésére.

— Megegyeztünk ?
— Meg!
— Kétszáz forint előleget kapok a 

birtokra.. .
— Igen és a többit akkor fizeti ki, 

ha a nejével együtt eljön.
— ügy van. Akkor megkötjük a szer­

ződést is
— De ma még nálunk marad.
— Szeretnék elutazni.
— Csak tengelyen mehetne, mivel a 

vonat legközelebb csak korán reggel 
indul.

— Akkor reggelig maradok.
— Helyes ! Együtt vacsorázunk. Me­

gyek is és értesítem erről a feleségemet.
Bárdi Benő újra egyedül maradt.

Amint az udvaron járkált, észrevette, hogy 
a kis leányka, a Bátoriék Ibolykája ott 
játszadozott egyedül a homokban. Kis pléh 
dobozba verte apró kacsóival a homokot a 
pogácsát csinált.

Bárdi Benő élt a kedvező alkalommal. 
A szive is kergette, rohant a kis gyermek­
hez és a játékában szeretetteljes kérdésével 
zavarta meg:

— Mit csinálsz kicsikém ?
A gyermek feltekintett és Bárdinak ez 

a tekintet újra megdobbantotta a szivét.
— Podácsát! -- mondta selypitve a 

kicsike.
Bárdi Benő lehajolt hozzá.
— Kinek sütöd édes kicsikém ?
— Mamukának.
- Hát hol van a te mamukád ?
— Odabenn.
— Apuskád is ?
— Igen
— Hát mindég itt laktál te?
— Mindig.
— Nem emlékszel egy szép aranyos 

ágyra, ahová mamukád fektetett, szép- füg­
gönye volt az ágynak s kismadár dalolt egy 
széles kalitkában altató dalt felette ? Kis 
mamád ott mesélt melletted a kis Jézuská­
ról, az angyalokról... Nem emlékszel...

— Most is szép ágyam van nekem.
— Függönye nincs?
— Nincs.
— Kalitka, kis madár sincs felette?
— Nincs.
— Hát nem emlékszel, hogy volt 

valamikor s hogy drága kis mamád mindég 
ott ült melletted ?

(Folyt, köv.)

I

Virá g ki ültetés i

FÜVESSY BERTALAN 
érez öntöde és

kútfúró vállalata,
Alapittatott 1828-ban.

Simonífy-utoza 12. szám
Ajánlja saját készitményü

kút - szivattyúit
3 évi jótállással.

Jóvizií kutak fúrását
gyoi san és a legjuányosabbau jótállással 

eszközöl.
3614/1900. tk.

Árverési liiÉtaÉji kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, 

mint telekkönyvi hatóság részéről köz­
hírré tétetik, hogy a Takarék és hitel- 
intézet végrehajtatónak Kiss István és 
neje elleni végrehajtási ügyében 1900. 
évi február hó 13 ik napján bírói ár­
verésen eladott a debreczeni 7908. sz.

I tjkvben A I. 1 sor 3013. hrsz. alatt 
! felvett ingatlanok a Takarék- és Hitel- 
j intézet utóajánlata folytán az uiabb 
1 árverés elrendeltetvén, annak foganatosi- 
j tására határidőül az 1900. évi Junius hő 
! 13-ik napjának délutáni 3 órája alant- 
: irt kir. törvényszék árverési termébe 
! kitti zetett.

idény
alkalmából tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy kertészetemben a 
legszebb

nyíló növényzet
mindenféle fajokból, úgy

szőnyeg-növényzet
kiállítva van a közönség szives meg­
tekintésére. — Szép kifejlődött

palántoka t
nagy választékban, olcsón szolgálhatok. 

Becses pártfogasukért esedezve

Kikiáltási ár a már kötelezőleg 
i mogáilapitott 10561 kor. 10 fill, mely- 

I nek 10%-a a venni szándékozók által 
I készpénzben, vagy óvadékképes papi- 
; rokban a kiküldött kezeihez leteendő.

Az árVörési feltételek a hivatalos 
I órák alatt a kir. törvényszék mint 
j tkvi hatóságnál és a városi rendőkapi- 

tányi hivatalban, úgy a hirdetményi 
i táblán tekinthetők meg.

Kelt Debreczen, a kir. törvényszék, 
mint tkvi hatóságnál 1900. évi április 
hó 5. napján.

dEEEa.rséixxyi,
kir. törv. biró.

Kérem a ezégre ügyelni! I 

Van szerencsém a t. közön-
tisztelettel :

Paczelt János'
mag- és virágkereskedése, Debreczen,

Kossuth-u. Városház épület.

Hirdetmény.
Mindazon zálogtárgyak, melyeknek 

határideje lejárt, hatósági kiküldött 
jelenlétében nyilvános árverésen f. év
junius ho 8-án d. u. '/23 órakor el 
fognak árvereltetni
Az Első debreczeni magán kézizálog 
kölcsön intézetnél, Piacz- és Szt.-Anna- 

utcza sarok, 2-ik ajtó. 
Debreczeu, 1900. Május hó.

éj
tí.

tí
N«
05
£O/S*

séggel tudatni, hogy

W férfi-ruha és 
szabó üzletemet
a Dróher-sörcsarnok mellett, az 
„ANGOL-DIVAT“ helyiségébe 
helyeztem át s a mai kornak 
megfelelően rendeztem be, úgy, 
hogy a legkényesebb Ízlést is 
kielégíthetem.

Kérem a t. közönség további 
pártfogását, maradtam kiváló 
tisztelettel:

&
rt>.

5
9»
rs
N

CDrs
e*15M

KATZ HERMAN.
Kérem a ezégre ügyelni!
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K §ebizonyitott dolog!
hogy a rósz rendszer szerint, szakértelem nél­
kül készült mellfűző számtalan női betegség 
okozója; a ki ezeket kerülni akarja, mellfüző 

bevásárlása czéljából forduljon

Goldstein Karolina 1
orvosi elismerésben részesült ti

Első Magyar Meiliüzo-gyáráhoE [jj
(Debreezen, Főtér) 9

hol a hygienikus szempontból legjobbnak Sj 
elismert, ti

szabadalmazott 9

melffüzö-klilönlegességeket
nagy választékban lehet beszerezni.

Megrendelések (vidékre is) 6 éra alatt 
nr4~ sa (készülnek.'

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. m
äzsasasasasasEEEsasasasEBEszsiSHSESESEsasEsasEsasasasHSEsasasEsasasasasEsasasasa^
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4

38
*1:'
38
1
_3d,
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Blouz, napernyő,

is férfi fehérnemű, "W
úgyszintén

nyakkendő raktáramat
ajánlom a t. közönség szívós figyelmébe. 

Tisztelettel

Kiss Lajos,
Főtér, a „Bika“ szállodával szemben.

feltűnő olcsó árak mellett

GIGiG 01G10L01G16 ÍIGIGIG GIGIG GIG10IGIG GIGIGIGIG

1 Modern
fényképészeti

K
és

festészeti
€
7

műterem

L
3 DEBRECZEN.

Piacz-u. 42,
l Biedermann-palota.

Kedvező ékszervétel!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő czikkek árait
tetemesen leszállítottam

s azokat a következő

rendkívül olcsó áron
árusítom :

Egyfedelű nickl férfi remontoir óra

„ aczél n n n
, - ezüst „

Kétfedelű „
,, » tula „ „

Ébresztő baby óra 
Fali irodai bádog óra 

v n óra ütő szerkezettel 
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 
Kétfedelű „ n * *
Egyfedelű „ női "
Kétfedelű „ „ » »
Ezüst férfi óraién ez 
Arany „ „
Arany női fülbevaló patent zárral 
Ezüst női brochetü 
Arany „
Aranyozott ezüst collier lánoz 

n „ szivecske
6 pár 13 próbás ezüst éteszköz 
6 n 13 „ „ csemege eszköz

stb.
Óra javítási műhelyemben az eddigi 

gonddal s jótállással eszközlendő javítások 
árát is mélyen leszállítottam ; úgy, hogy 
üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
50 kr, ezüst füleket 30 kr, tisztításokat 1 írtért 
készítek.

A n. ó. közénsőg támogatását a jövőben 
is kéri mély tisztelettel

Ezelőtt Most 
frt. frt. 
5-- 

finom 7-—
7-—

10-- 

14-- 
12-—

3-—
5- —
6- —

40-—
60'—
24-—
30--

2' —
28-—

4'- 
12- —
2-_
1-50 

Ifié­
it)-—

2-50
4-—
4- —
5- 50 
7-— 
7-— 
1-75
3- 50
4- — 

25-— 
35-— 
12-— 
20-—

1-—

6- - 

4-— 
1-50' 
7-— 
1-—

- -50 
I0-— 
ti-—

Van szerencsénk szives tudomásul adni, miszerint vasáru keres­
kedésünket teljesen berendezvén, dúsan felszerelt raktárt tartunk a 
legjobb minőségű rudvasafc, szekértengelyek, bútor- és épület- 
vasalások, vaskályhák, konyhák, főzőedények, kézműves 
szerszámok, gazdasági eszközök, lánczok, vasalók, réz­
mozsarak, vödrök, tizedes- és mészáros mérlegek ke’rtész- 
ollók, evőeszközök, konyhakések, kávéőrlők, zsebkések­
ből stb. stb.

Á állalatunk alapításánál rendkívül szerencsések vagyunk azáltal 
hogy a legelső vasgyárakkal hosszabb időre szerződést kötöttünk a 
regi olcsó árakban való szállításra nézve s Így az általános rohamos 
áremelkedés egyáltalán nem gátol bennünket abban, hogy igen tisztelt 
vevőinket rendkívül olcsó árban szolgálhassuk ki, ha bizalmukkal 
megtisztelnek.

kiváló tisztelettel :

Záborszky Lajos és Társa
vaskereskeddk, Debreezen, Piacz-u. 65. sz. a vármegyeház átellenesen. ti

üsasaszsasHszs asasHsarasHsasEsasHsasEsasEsas asasasarasasasasasasasasasasarasa^
Debreezen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

íöfkovits yirthur,
órás, ékszerész és vésnök.

Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.
Egy teljes méter 3.16 fi. 2.75, 3.70, 4.80 jó. \ Valódi 
Egy teljes férfi öltöny Ifi. 6 — 6.90 legjobb / gyap- 
(Rock, nadrág és mellény (fi. 7.75 finom } ju- 
ára rsak 1 fi. 8.65 finomabb (szöve-

' fi. 10 -legfinomabb ’ tek 
Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 1*. ügy felöltő 
szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ösmert 

posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brunnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mellett jótállás, Magánvo- 

vök előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett ren- 
delmények közvetlen a gyárból teljesittetnek.

É


